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The Dialectics of Exaggerations

Összefoglalás
Sárközy Ta más jo gász pro fes  szor fi gyel mét a 2012 ko ra nya rán meg je lent
„Kik tá mad ják Ma gyar or szá got és mi ért?” cí mû si ker könyv kel tet te fel.
Sárközy dr. ál tal írt ref le xió ugyan úgy kor tör té ne ti do ku men tum le het,
mint ahogy a Tóth Gy. Lász ló–Lent ner Csa ba–Zárug Pé ter Far kas kö zös
mun ká ja a tízez re dik el adott pél dány után az zá vá lik. 

Summary
The attention of professor of law Tamás Sárközy was caught by the best
seller entitled “Who Are Attacking Hungary and Why?”, published in
the early summer of 2012. The reflections written by Dr Sárközy can be
considered as a document of a historical period just as much as the
joint study of László Tóth Gy., Csaba Lentner and Péter Farkas Zárug,
which has sold over 10,000 copies.  

Kor mány za ti ol dal ról több ször is nyo ma té ko san hang sú lyoz ták, hogy
Ma gyar or szá gon az el múlt két év ben meg vál to zott az ál lam ve ze tés gon -
dol ko dás mód ja. Ami a kor mány zást il le ti, ez az ál lí tás nyil ván va lós – a má -
so dik Or bán-kor mány egé szen más ként kor má nyoz, mint elô dei. Az is
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elég gé nyil ván va ló, hogy ez a gon dol ko dás vál to zás át fo gó ál lam el mé le -
ti kon cep ci ón, tu da tos stra té gi án alap szik. A kér dés csak az, hogy a meg -
vál to zott ál lam ve ze tés nek me lyek az elô nyei, és me lyek a hát rá nyai.

Ma gam ré szé rôl az el múlt két év kor mány za ti te vé keny sé gé vel kap cso lat -
ban in kább a túl zá sok di a lek ti ká já ról, az el lent mon dás ok hely cse ré jé rôl, avagy az in -
ga ki len gé sé rôl be szél nék. Ar ról, hogy a rend szer vál to zás után több mint
húsz év vel Ma gyar or szág, a ma gyar poli tika–gaz daság– civil szféra még min -
dig nem ta lál ja az adott sá ga ink nak meg fe le lô kí vá na tos kö zép utat. A jog ál la mi ság
esz mé jé nek, a de mok ra ti kus in téz mé nyek nek, a kö te le zett sé gek nél kü li jo -
gok nak az el túl zá sát, az ál lam szer ve ze ti el len súly ok kor mány za ti ha té kony -
sá got túl zot tan meg ne he zí tô túl épí té sét sze rin tem 2010-tôl a po li ti kai ha ta -
lom gya kor lás jog ál la mi sá gon va ló át tö ré se, vi szony la gos de mok rá cia de fi cit, az el len -
ha tal mak túl zott le épí té se kö vet te. A ko ráb bi kor mány za ti im po ten ci át, túl -
egyez te tést és te he tet len sé get mo hó és kí mé let len kor mány za ti tér fog la lás,
ál lan dó an vál to zó, tü rel met len tár sa dal mi-gaz da sá gi po li ti kai dön té sek vil -
lám gyors erô sza kos át erôl te té se vál tot ta fel. Az egyik irá nyú túl zást te hát má sik
irá nyú túl zás kö vet te, ne ve ze te sen a de mok ra ti kus dü höt a vi szony la gos de -
mok rá cia de fi cit, az im po ten ci át a né mi erô szak vál tot ta fel. Az el sô túl zás
kor ri gá lá sa he lyes gon dol ko dás mód-vál tás, a vil lám há bo rús ún. sza bad ság -
harc per ma nens foly ta tá sa vi szont sze rin tem té ves fel fo gás, amely az or szág -
ra néz ve hos  szú tá von csak hát rá nyos le het.

A „S Ö  T É T” M Ú LT E L T Ú L  Z Á  S A

Min de nek elôtt túl zás azt ál lí ta ni, hogy a je len le gi kor mány zás a múlt
rom ja in, „szo ci a lis ta ta tár já rás” után kez dô dött. Nem kel le ne fe les le ge -
sen múlt bé li ka taszt ró fa ál la po tot vi zi o nál ni. Az per sze igaz, hogy a szo -
ci a lis ta–li be rá lis kor mány ko a lí ci ó nak nem si ke rült sem a nyu ga ti tí pu sú
mo der ni zá lás, sem az ún. jó lé ti rend szer vál to zás vég re haj tá sa, to váb bá
az is, hogy ez a kor mány ko a lí ció nyolc év alatt tel je sen el hasz ná ló dott,
az ál lam igaz ga tás szín vo na la is fo lya ma to san csök kent. Az azon ban már
vas kos túl zás, hogy a „ma gyar köz igaz ga tá si rend szer tel je sen szét esett”,
„a ma gyar ál lam a sza ka dék szé lé re ke rült” – ezt az ál lí tást jól cá fol ja,
hogy ez az ál lí tó lag ös  sze om lott ál lam ap pa rá tus 2010 vé gén za var ta la -
nul meg va ló sí tot ta a so ros uni ós el nök ség bôl szár ma zó szám ta lan több -
let fel ada tot, emel lett zök ke nô men te sen le bo nyo lí tot ta az ön kor mány -
za ti vá lasz tá so kat. Nem volt te hát to tá lis „ál lam ku darc”.
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Túl zás az is, hogy a ma gyar gaz da ság „vész hely zet ben” van. A ma gyar gaz -
da ság va ló ban nincs jó ál la pot ban, a ko ráb bi kor má nyok szá mos hi bás gaz -
da ság po li ti kai dön tést hoz tak, a vi lág vál ság pe dig to vább mé lyí tet te a bel sô
fel zár kó zá si vál sá got. A gaz da ság stag nál, az ál lam adós ság ma gas, és min -
den kor mány za ti tö rek vés el le né re sze rin tem hos  szabb tá von in kább nö -
vek szik, mint csök ken, egy elô re nin cse nek meg a fel tét elei a gaz da sá gi nö -
ve ke dés nek. A vi lág gaz da ság ban ál ta lunk be fo lyá sol ha tat lan, vá rat lan ese -
mé nyek tör tén nek, sok szor a ká runk ra. No de még messze va gyunk a vész -
hely zet tôl, és az azon na li krí zist a Baj nai-ko r mány 2009-ben lé nye gé ben
már el há rí tot ta. Sok eu ró pai ál lam áll ros  szab bul, mint mi. A 2011-ben el -
fo ga dott alap tör vény egyéb ként elég vi lá go san meg ha tá roz za az al kot mány -
jo gi rend kí vü li (vész)he lyzeteket – ezek fel tét elei 2010 óta nem áll nak fenn.
Az örö költ ál lam adós ság va ló ban ma gas, de nem zet kö zi ös  sze ha son lí tás ban
ki rí vó nak alig ha ne vez he tô, lé nye gé ben az eu ró pai át lag nak fe lel meg. Ha
a kö vet ke zô évek ben eset leg még is ál lam csôd be ke rü lünk, az már – a nem -
zet kö zi ked ve zôt len be ha tá so kon túl me nô en – alig ha vi tat ha tó an
priméren az Or bán-kor mány „unorto dox” gaz da ság po li ti ká já nak, és nem
an  nyi ra a múlt nak lesz az ered mé nye. Ter mé sze te sen a 2010 óta foly ta tott
gaz da ság po li ti ká nak van nak je len tôs ered mé nyei is, pél dá ul a költ ség ve té -
si hi ány le fa ra gá sá ban. De azért ez az „unorto dox” gaz da ság po li ti ka nem
egé szen „tün dér me se”, és egy ér tel mû en meg nö vel te az országkock áza tot.

AZ Ú J Á L  L A M  É P Í  T É S S Z Ü K  S É  G E S  S É  G É  N E K E L T Ú L  Z Á  S A

Túl zás, hogy új ál lam épí tés re van el en ged he tet len szük ség. Az a tö rek -
vés he lyes, hogy meg kell te rem te ni a „jó ál la mot”, az „in tel li gens ál la -
mot”, a „ver seny ké pes ál la mot”. En nek alap ja it 2011-ben egy új al kot -
mány ban, Ma gyar or szág alap tör vény ében kí ván ták meg te rem te ni. Úgy
gon do lom, hogy az 1989 és 1991 kö zött al kot má nyo zó rész tör vé nyek kel
be ve ze tett, majd al kot mány bí ró sá gi pre ce dens jog gal fej lesz tett ál lam -
be ren dez ke dé sünk va ló ban kor rek ci ó ra szo rult, de nem a tel jes el ve tés -
re. Nem egy tel je sen új ál lam épí té sé re van szük ség.

Az 1989–90-ben lét re ho zott ál lam szer ve zet el vi leg va ló ban „szu per -
jog ál lam” volt, túl zott fé kek kel, ga ran ci ák kal ne he zí tet te a ha té kony
kor mány zást, túl zott ál lam ha tal mi el len sú lyo kat épí tett ki, be épít ve az
al kot má nyos rend sze rünk be a de mok ra ti kus in téz mé nyek nem zet kö zi -
leg is mert szin te tel jes ar ze nál ját. Ez a „de mok ra ti kus düh” egy to tá lis
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szo ci a lis ta rend szer negy ven éve után ért he tô volt, és nagy ér de me,
hogy Ma gyar or szág el ke rül te az ál lam ka pi ta lis ta, félál lami-félpiaci utat,
amely re egyéb ként több volt szo ci a lis ta or szág lé pett (pl. Orosz or szág).
Ezt a mér ték adó nem zet kö zi köz vé le mény – a jobb és a bal egy aránt –
igen po zi tí van ér té kel te (tu laj don képp a je len le gi ke mény bí rá la tuk ide
is vis  sza ve zet he tô). Ugyan ak kor
azon ban a de mok ra tiz mus el túl zá sa
a gya kor lat ban ma gá nak a de mok -
rá ci á nak az ér vé nye sü lé sét ve szé -
lyez tet te. Ma gyar or szá gon épült ki a
kor mány zás irá nyá ban leg több jo -
go sít ván  nyal ren del ke zô Al kot -
mány bí ró ság, sza ka dat la nul bô vült
az or szág gyû lé si, ál lam igaz ga tá si és ön kor mány za ti ombuds man ok kö -
re, na gyon szé les ma radt a két har ma dos tör vé nyek szá ma, füg get len né
vált a kor mány tól az ügyész ség, az igaz ság ügyi igaz ga tás (Or szá gos Igaz -
ság szol gál ta tá si Ta nács), az elekt ro ni kus mé dia (ORTT). Lé nye gé ben a
ko ráb bi két fo ko za tú igaz ság szol gál ta tá si rend szert há rom fo kú rend szer
vál tot ta fel, az ál lam pol gá ri jo gok vé del mé nek szá mos, egy más sal pár -
hu za mos vé del mi rend sze re ala kult ki. A ren ge teg in téz mény ver ti ká li -
san és ho ri zon tá li san túl ta gol ta ál lam szer ve ze tün ket, az ál lam szer ve zet
min den ága pe dig – cik li ku san ugyan, de – ál lan dó sul tan nö ve ke dett. A
túl mé re te zett köz szfé ra ter he it pe dig a nem ki elé gí tô en fej lô dô ver -
seny szek to runk egy re ke vés bé tud ta fe dez ni. Eb bôl a szem pont ból
ugyan is nem csak a köz pon ti ál lam szer ve ze tet, de a he lyi – te rü le ti-te le -
pü lé si – ön kor mány za to kat is fi gye lem be kell ven ni: a 3200 ön kor mány -
zat Ma gyar or szá gán hi he tet le nül túl mé re te zett ap pa rá tu sok ala kul tak
ki, rá adá sul emel lett szá mos köz fel ada tot is in do ko lat la nul ki szer vez tek
az ál lam igaz ga tás ból (ld. a PPP-vel kap cso la tos egyes vis  sza élé se ket).

Ez az el vi leg to tá lis ma gyar de mok ra ti kus jog ál lam azon ban az in téz -
mé nyi rend szer vál to zás ki lenc ve nes évek kö ze pén tör tént be fe je zô dé se
után egy re több za var ral küsz kö dött, elô nyei csök ken tek, hát rá nyai nö ve -
ked tek. En nek szá mos oka van: így min de nek elôtt a de mok ra ti kus tra -
dí ci ók hi á nya (azért nem csak a szo ci a liz mus ra kel le ne gon dol ni, ha -
nem a Hor thy -rend szer re is), to váb bá a la kos ság ál tal várt jó lé ti rend -
szer vál tás el ma ra dá sa, az az a la kos ság több sé ge szá má ra az élet kö rül mé -
nyek rom lá sa kö vet ke zett be. A tár sa dal mi szét sza ka dás erô sö dött, és ez -
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zel is össze füg gés ben po li ti kai hi deg há bo rú ala kult ki az ún. jobb- és az
ún. bal ol dal kö zött, vé get nem érô fo lya ma tos vá lasz tá si kam pány folyt
az el len fél po li ti kai meg sem mi sí té sé re va ló tö rek vés je gyé ben. A jog al -
kal ma zás egy re ke vés bé tud ta kö vet ni a jog al ko tást, fel la zult a jog egy -
ség. Mind ezek ered mé nye ként fô leg a 2000-es évek ele jé tôl (eb ben per -
sze szub jek tív kor mány za ti hi bák is be le ját szot tak) a ma gyar ál lam mû -
kö dé se egy re job ban el ne he zült, az ál lam ugyan nem lett mû kö dés kép -
te len, de tel je sí tô ké pes sé ge, il let ve szín vo na la egy re csök kent, nôtt az
anar chia, a jog gal va ló vis  sza élé sek fo ko zód tak, a jo gok és kö te le zett sé -
gek kor re la ti vi tá sa fel bom lott. A tár sa dal mi szo li da ri tás csök kent, ka o ti -
kus je len sé gek, „weima rizálódás” volt ta pasz tal ha tó, nôtt a kor rup ció.

Az in téz mé nyes „ren det len ség” fel szá mo lá sa, a jo gok és kö te le zett sé -
gek egyen sú lyá nak hely re ál lí tá sa sze rin tem a két har ma dos kor lát tól a
2010-es vá lasz tá so kon meg sza ba du ló Fidesz–KDNP-kormány he lyes tö rek -
vé se volt. He lyes volt az a fel is me rés is, hogy pusz tán a jog ál la mi ság ke -
vés a „jó ál lam hoz”, a kor mány zás ha té kony sá gát is biz to sí ta ni kell (de
eh hez hoz zá kel le ne ten ni: ter mé szet sze rû en jog ál la mi ke re tek kö zött).
A két har ma dos tör vény ho zás le he tô sé gé vel fel ru há zott Or bán-kor mány
szá mos olyan ano má li át fel tu dott szá mol ni, amit elô dei nem. Er re pél -
da a jó val ki sebb lét szá mú Or szág gyû lés, a „pol gár mes te rek par la ment -
jé nek” meg szün te té se, a dekon cen trált te rü le ti szer vek kor mány hi va tal -
ok ba egye sí té se, a já rá sok lét re ho zá sa stb. In do kolt volt sze rin tem a mé -
dia ta nács ban, a köz szol gá la ti mé di ák ve ze té sé ben va ló ab szur di tá sok
meg szün te té se, vagy a bí rói ön kor mány zás túl haj tá sá nak kor ri gá lá sa is.
A ma gyar jog tu do mány túl nyo mó több sé ge már elég ré gen egyet ér tett
ab ban, hogy az 1989–90-ben ki ala kult, ele ve ide ig le nes nek szánt al kot -
mányt egy új, mo dern, a rend szer vál to zás be fe je zé se utá ni hely zet nek
meg fe le lô chartális al kot mány vált sa fel. (Ter mé sze te sen – füg get le nül a
sze ren csét le nül fenn ma radt 1949-es szá mo zá sá tól, ame lyet egyéb ként
Dá vid Ibo lya 2000-ben meg pró bált meg vál toz tat ni – az 1989–90-ben
alap ja i ban mó do sí tott ma gyar al kot mány nem volt már „ráko sista al kot -
mány”, ahogy ezt egye sek be ál lí ta ni pró bál ják.)

A kor rek ció te hát he lyes volt, ez azon ban nem je lent het el sza ka dást
a jog ál la mi gon dol ko dás mód tól. Az in ga nem leng het ki most az el len -
ke zô irány ba, nem okoz hat ja a jog ál la mi ság mi nô sé gi csök ke né sét, de mok rá -
cia de fi ci tet, ha nem az or szág la kos sá ga kul tu rá lis ál la po tá nak meg fe le -
lô kö zép út ra kell tö re ked ni. Nem le het min dent meg vál toz tat ni, át ala kí -
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ta ni, el kell is mer ni az evo lú ci ót is, meg erô sít ve azt, ami jó volt, az az
nem he lyes ki önte ni a für dô víz zel a gye re ket. Egyéb ként ezt – az alap -
tör vény és át me ne ti ren del ke zé se i nek be ve ze tô jé vel szö ges el len tét ben
– jól fe je zi ki Or bán Vik tor Horn Gyu lá nak írt szü le tés na pi le ve le: bi -
zony több van, ami ös  sze köt, mint ami el vá laszt. Az Or bán-kor mány
most sok min dent meg va ló sít, amit 2006–2007-ben az Ál lam re form Bi -
zott ság is ja va solt, de ak kor nem volt erô a meg va ló sí tás hoz.

A „min den rossz volt”, „ro mok ból in du lunk” ér ve lés re azért volt/ van
szük sé ge a kor mány zat nak, hogy ide o ló gi a i lag alá le hes sen tá masz ta ni
a vil lám há bo rút, a „nem ze ti sza bad ság har cot”, azt, hogy nem csak a kor -
mány zás ban, ha nem a tár sa dal mi-gaz da sá gi élet min den te rü le tén gyö -
ke res vál to zást kell vég re haj ta ni. Ez zel in do kol ják a „gyôz tes min dent
visz” jog sza bály-al ko tá si és sze mély ze ti po li ti kát, a „nem szok vá nyos”, ún.
unorto dox kor mány za ti in téz ke dé se ket. De minden nek van ide o ló gi ai
ve tü le te is – lásd az alap tör vény be be épí tett ún. Nem ze ti Hit val lás vagy
az alap tör vény át me ne ti ren del ke zé se i nek rend ha gyó napipoli tikai jel -
le gû „be ve ze tô dek la rá ci ó it”. A kor mány za ti kom mu ni ká ció las san min -
den evo lú ci ót ta gad a 2. vi lág há bo rú után tör tén tek kel, sôt a saj tó ban
egy re erô sö dik a rend szer vál to zás bí rá la ta is (csak „mód szer vál tás”,
„gengsz ter vál tás”).

Minden nek egye nes kö vet kez mé nye a Hor thy -kor szak át fo gó re ha bi -
li tá lá sá ra, sôt fel ma gasz ta lá sá ra tö rek vés. Mind ez sze rin tem ugyan csak
túl zás: igen is van evo lú ció, a Ká dár-kor szak az azo nos szo ci a lis ta ala pok
el le né re sem volt azo nos a Rá ko si-kor szak kal, a Hor thy -fé le ál lam be ren -
dez ke dés ter mé sze te sen nem volt fasisz toid (mint sok szor 1990 elôtt ál -
lí tot ták), de nem is volt a de mok rá cia is ko la pél dá ja, szá mos fe u dá lis, il -
let ve au tok ra ta vo ná sa volt. (Azért alig ha vé let len, hogy a Hor thy -szob -
rok fel ál lí tá sá nak má mo rá ban va la hogy „el fe led kez nek” gróf Beth len
Ist ván ról, aki pe dig nem ágy ban, ha nem szov jet bör tön ben halt meg.)
Az új – is mét történi etlen – rég múlt ba ré ve de zô kor mány za ti ide o ló gia
épp úgy tor zít, mint a ko ráb bi vo lun ta ris ta tör té ne lem szem lé let. A két
vi lág há bo rú köz ti ke resz tény úri Ma gyar or szág „író fe je del me” sem a
most fel ka pott há rom er dé lyi „né pi” (?) író volt, ha nem Her czeg Fe -
renc, aki rôl épp úgy el fe led kez nek, mint mond juk Harsányiról, Mol nár
Fe renc rôl, Vaszariról vagy Márairól, az az a pol gá ri iro da lom ko ra be li
nagy ja i ról. Az el sô Or bán-kor mány jel sza va a „pol gá ri Ma gyar or szág”
volt, ezt ma ke vés bé hall juk.
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A G YO R  S A  S Á G T Ú L  Z Á  S A I

Mint már em lí tet tük, a kor mány zat 2010-ben ab ból in dult ki, hogy a
két har ma dos több ség fül ke for ra da lom mal va ló meg szer zé se után vil -
lám há bo rú ra van szük ség. A lé nyeg, hogy az át fo gó állami-tár sadalmi-gaz -
dasá gi át ala kí tás, a vál toz ta tás a nem ze ti sza bad ság harc je gyé ben mi nél

gyor sab ban men jen vég be. A gyor sa ság
így tar tal mi elem mé vált a kor mány za ti köz -
po li ti ká ban. Gyor san dön te ni, és a dön -
té se ket azon nal kö vet ke ze te sen és ha tá -
ro zot tan vég re haj ta ni, hi szen po li ti kai
cse lek vô ké pes sé günk – leg alább is be lül, ar -
ra per sze rá kel lett jön ni, hogy nem zet -

kö zi leg nem, és ez in ge rült sé get vál tott ki a kor mány zók ban – kor lát lan.
A gyor sa ság igé nyét a vi lág gaz da sá gi vál ság gal is in do kol ják – hí res kor -
mány za ti ki je len tés, hogy ha pén te ken tör té nik va la mi a vi lág gaz da ság -
ban, mi ké pe sek va gyunk hét fôn tör vén  nyel re a gál ni. (Ez igaz, de mi -
lyen szín vo na lú tör vén  nyel?)

A ki in du ló pont megint he lyes, de a túl haj tás is mét meg fi gyel he tô. 
A szo ci a lis ta–li be rá lis kor mány zás ra jel lem zô volt a túl egyez te tés, az ér -
dek egyez te tés el túl zá sa, a dön tés ho za tal las sú sá ga, a meg érett dön té sek
el ma ra dá sa, il let ve a dön té sek vég re haj tá sá nak rend sze res el sik ka dá sa,
az az a kor mány za ti im po ten cia. No de a má sik vég let be sem kell es ni,
az egyez te tést szél sô ki vé tel re szo rí ta ni, vé gig nem gon dolt ad hoc öt le -
te ket pil la na to kon be lül tör vén  nyé vál toz tat ni, ál lan dó sul tan rög tö nöz -
ni. Jel leg ze tes gon dol ko dá si hi ba a meg egye zést a gyen ge ség je le ként fel fog -
ni, és en nek ered mé nye ként az Euro pean Gov er nance egyik alap ve tô
ele me ként sze rep lô, ci vi lek kel va ló part ne ri együtt mû kö dést pusz tán
csak a fel tett kér dé sek kel irá nyí tott ún. tár sa dal mi kon zul tá ci ók ra, fe lül -
rôl dik tált ún. stra té gi ai meg ál la po dá sok ra vagy „ha tó sá gi szer zô dé sek -
re” le fo koz ni. (Az, hogy a leg utób bi kon zul tá ci ós kér dô ívet vi szony lag
mi lyen ke ve sen küld ték vis  sza, mu tat ja, hogy a la kos ság egy re job ban
fel is me ri ezt a tech ni kát.)

A túl zott ru gal mas ság is ká ros. A kor mány zat le be csü li a sta bi li tást, az
ál lan dó ro ha nás, a túl zott ak ti vi tás, a tak ti kai vál toz ta tá sok so ra pe dig
bi zony ta lan sá got te remt a tár sa da lom ban, gá tol ja a be fek te tôi koc ká zat -
fel mé rést. A fle xi bi li tás, a tem pó, a vál toz ta tás se bes sé gé nek el túl zá sa
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in téz mé nyi, sze mé lyi és sza bá lyo zá si szin ten egy aránt meg fi gyel he tô,
még pe dig saj nos ál ta lá ban a konf lik tus ke re sés, a konf lik tu sok mes ter sé -
ges ki éle zé se és erô sza kos meg ol dá sa je gyé ben.

Az in téz mény rend szer kö ré ben meg em lí te ném pél da ként a par la -
men ti vi ta kor lá to zá sát a ház sza bály ban, amely az amúgy is gyen ge el -
len zék tôl – egyéb ként tel je sen szük ség te le nül – még a vi ta jo gát is el ve -
szi (klas  szi kus de mok rá cia de fi cit). Vagy az a ren del ke zés, hogy ha a
Költ ség ve té si Ta nács nem fo gad ja el a költ ség ve tést, el len vé le mé nye in -
do kolt elô ter jesz té sé re 24 órát kap. A Költ ség ve té si Ta nács igen fon tos
el len sú lya le het a kor mány zat nak, szé les ha tás kö re cá fol hat ná azt a kri -
ti kát, mely sze rint Ma gyar or szá gon nin cse nek meg fe le lô el len ha tal mak
a kor mány zat tal szem ben. A költ ség ve tés hi á nyos sá gai fel tá rá sá ra adott
egy na pos ha tár idô vi szont lé nye gé ben ne vet sé ges sé te szi ezt az in téz -
ményt. Az is ko mi kus volt, hogy a Költ ség ve té si Ta nács el nö ké vé az ál -
lam fô sze mé lyi okok ból ere de ti leg az MNB felü gyelôbi zottságá nak el -
nö két ne vez te ki, és így a há rom ta gú ta nács ban az MNB el nö ke és MNB
felü gyelôbi zottságá nak el nö ke állt szem ben az Ál la mi Szám ve vô szék el -
nö ké vel (ez a hely zet idô köz ben kor ri gá ló dott).

A sze mé lyi vál to zá sok rend kí vül szé le sek vol tak, és azt a kor mány za ti
és az ál la mi vál la la ti szfé rán kí vül az ál lam szer ve zet más ága i ra is igye -
kez tek ki ter jesz te ni – lé nye gé ben csak az Al kot mány bí ró ság el nö ke, az
ál ta lá nos ombuds man és óri á si nem zet kö zi tá mo ga tást él ve zô jegy bank -
el nök tud ta po zí ci ó ját meg tar ta ni (ez utób bi igen éles tá ma dá sok el le -
né re). A leg sú lyo sabb ta lán a 62. élet évet be töl tô bí rák ál ta lá nos kény -
szer nyug dí ja zá sa (ame ly az igaz ság szol gál ta tás fel épí té sé nél fog va át ter -
jedt az ere de ti leg nem cél zott ügyé szek re és köz jegy zôk re is). Ez a nyug -
díj rend szer rend be té tel ének elég gé át lát szó ürü gyé vel tör tént, hi szen
egy elô re ren ge te gen ma rad hat tak ál lás ban a köz szfé rá ban 62 év fe lett
is, sôt a kor mány kü lön tör vényt ho zott an nak ér de ké ben, hogy ki ne vez -
zen egy ban kárt nagy kö vet nek (lex Sza páry – a 2013-as költ ség ve tés ben
pró bál ják ezt az arány ta lan sá got újabb igaz ság ta lan sá gok út ján ren dez -
ni). A ma gyar jo gász ság leg te kin té lye sebb és leg szín vo na la sabb ré te gé -
nek nyil ván va ló an al kot má nyos sá gi alap el vek be üt kö zô le fe je zé se (bár
ter mé sze te sen se gí ti a fi a ta labb jo gász nem ze dé kek kar ri er jét) tény le ge -
sen po li ti kai okok ból tör tént: meg kell vál toz tat ni a jog al kal ma zás ha -
gyo má nyos szem lé le tét. Emel lett az igaz ság szol gál ta tás szer ve ze té nek
meg vál to zá sa a Leg fel sôbb Bí ró ság el nö ké nek (aki az eu ró pai leg fôbb
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bí rák szer ve ze té nek is el nö ke volt) fe jé be ke rült, nem kis nem zet kö zi
meg üt kö zést kelt ve, hi szen – a po li ti kai ló láb per sze elég gé ki ló gott –
alap ja pusz tán a Leg fel sôbb Bí ró ság ne vé nek Kú ri á ra va ló át vál toz ta tá -
sa volt. 

A „mi em be re ink” le gye nek min den hol. Ki vá ló pél da er re a nagy
sport egye sü le tek (FTC, MTK), il let ve sport szö vet sé gek (ko sár lab dá tól
az asz ta li te ni szen át a kor cso lyá zá sig) ein stand ja. (A tár gyi la gos ság ked -
vé ért: az olim pi ai ér mek több sé gét ho zó úszó- és a ka jak-ke nu szö vet ség
ko ráb bi el nö ke ma radt.) Párt em ber le gyen az ál lam el nök, aki egy ben a
„mi” tör vény ho zá sunk mo tor ja, bô vít sük ki az Al kot mány bí ró sá got a
„mi” em be re ink kel (még ak kor is, ha a sze mé lyi fel té te lek fenn ál lá sa
egyes je löl tek nél erô sen vi tat ha tó), ki vé tel nél kül csak a hoz zánk tar to -
zók le gye nek a Mé dia ta nács ban, vagy a Ver seny hi va tal, il let ve az Ál la mi
Szám ve vô szék élén. Egy Jankovics Mar cell se jó ne künk a Kul tu rá lis
Alap élén, mert túl to le ráns, és nem csak a „mi” em be re ink nek ad tá -
mo ga tást. Sem le ges ség, pár tat lan ság nem fo gad ha tó el – hoz zánk tar to -
zol vagy sem, a meg ala po zott bí rá lat is tá ma dás. Mind ez azon ban alig -
ha hat a nem ze ti együtt mû kö dés meg te rem té se irá nyá ban, amely ere -
de ti leg a kor mány za ti köz po li ti ka alap cél ja ként ke rült meg je lö lés re.

Sza bá lyo zá si kör ben a gyor sa ság (ún. hiper ak tiv itás) jog al ko tá si fe le -
lôt len ség re, jog sza bá lyi ká osz ra, át te kint he tet len ség re ve ze tett. 2010-
ben a jobb ol da li kor mány zás ele jén az Or szág gyû lés egy igen szín vo na -
las jog al ko tá si tör vényt fo ga dott el, amely el vi leg biz to sít hat ta vol na a
„mi nô sé gi jog al ko tást”, a meg fe le lô szak mai elô ké szí tést. Ezt a tör vé -
nyét azon ban a kor mány ko a lí ció rend sze re sen meg sze gi – nin csen kel lô
szak mai egyez te tés, hi á nyoz nak a ha tás ta nul má nyok. A tör vé nyek jog al -
ko tá si haj rá ban szü let tek, 2011-ben mint egy 210 tör vényt fo ga dott el az
Or szág gyû lés. Ki ala kult az ún. frak ció-törvény hozás, szá mos tör vényt, így
ki fe je zet ten szak mai tör vé nye ket is (pl. adó tör vé nyek) kép vi se lôk nyúj -
ta nak be, elég gé nyil ván va ló an an nak ér de ké ben, hogy még a kor má -
nyon be lü li ál lam igaz ga tá si egyez te tést is ki ke rül jék (ne aka dé kos kod ja -
nak a „bü rok ra ták”). En nek kö vet kez té ben a jog sza bály ok szak mai szín -
vo na la még a ko ráb bi ala csony szín vo nal nál is ros  szabb, ren ge teg a jog -
sza bály okon be lü li el lent mon dás, szer kesz té si-szö ve ge zé si vagy más jog -
tech ni kai hi ba. Ezek a hi á nyos sá gok per sze elég gyor san ki de rül nek, és
ak kor kö vet ke zik a tör vé nyek ál lan dó sult mó do sít ga tá sa (per sze a hi ba el -
is me ré se nél kül), ho lott ré gi igaz ság, hogy a rossz tör vény is jobb, mint
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az ál lan dó an vál to zó. A mó do sí tás özön pe dig leg alább an  nyi idôt vesz
el az Or szág gyû lés tôl, mint ha az el sô al ka lom ra ren de sen ko di fi kál tak
vol na. Sza po rod nak az ún. sa lá ta tör vé nyek is, és rend szer ré vált az a gya -
kor lat, hogy egé szen más té má jú jog sza bály hoz kap csol va mó do sí ta nak
egy sor egyéb té má jú tör vényt. Azért az még sem nor má lis, hogy a fek -
vô be teg-el lá tás át szer ve zé sé vel fog lal ko zó tör vény ben mó do sít ják a Pol -
gá ri Tör vény könyv egye sü le tek kel kap cso la tos sza bá lya it, meg vál toz tat -
va egy ben a né hány hó nap pal ko ráb ban el fo ga dott ci vil tör vény egy sor
ren del ke zé sét is.

En nek a sú lyos jog al ko tá si fe le lôt len ség nek, a kép vi se lôi tör vény kez -
de mé nye zé si jog gal va ló rend sze res vis  sza élés nek, az ere de ti kor mány -
za ti tör vény szö veg lob biz ga tó kép vi se lôi in dít vá nyok kal va ló szét cin cá lá -
sá nak az ered mé nye, hogy sok szor egé szen más tar tal mú tör vényt fo -
gad nak el, mint amit be nyúj tot tak. (En nek ki rí vó pél dá ja volt az egy há -
zi tör vény, amit az Al kot mány bí ró ság meg sem mi sí tett.) Már pe dig az
ilyen tör vé nyek – he lye sen mond ta ki ezt az Al kot mány bí ró ság – köz jo -
gi lag vol ta képp ér vény te le nek. (Er re az egy há zi tör vény re mond ta az il -
le té kes mi nisz ter el nök-he lyet tes, hogy kod i fiká ciós re mek mû.) A za va -
ros jog al ko tás pe dig rend kí vül meg ne he zí ti a jog al kal ma zá sát. Sok eset -
ben – a sok mó do sí tás és az ös  sze vis  sza va ló ha tály ba lép te tés ered mé -
nye ként – szin te le he tet len meg ál la pí ta ni a ha tá lyos jo got, ez pe dig át -
fo gó jog bi zony ta lan sá got ered mé nyez. Ho gyan kö ve tel het nek ren det,
ál lam pol gá ri jog kö ve tést azok a kép vi se lôk, akik sa ját par la men ti mû kö -
dé sük so rán a jog al ko tás ele mi sza bá lya it nem tart ják be?

Mind ez saj nos igaz az al kot má nyo zás ra és az alap tör vényt kö ve tô sar -
ka la tos tör vé nyek lét re ho zá sá ra is. Az új al kot mány el fo ga dá sát – már
em lí tet tem – he lyes nek tar tom, de nem vil lám tör vény ke zés ként, a be -
vált kod i fiká ciós tech ni kák szán dé kos mel lô zé sé vel. Mi in do kol ja, hogy
az alap tör vény egyes fe je ze te i ben „cik kek”, más fe je ze te i ben „cik ke lyek”
van nak, egye se ket arab, má so kat ró mai szá mok kal szá moz nak? 2011
hús vét já ra az alap tör vény egy sze rû en nem volt kész, és ez de for mál ta ez -
után az ún. át me ne ti tör vényt és más sar ka la tos tör vé nye ket is. Egy hosz -
 szabb idô táv ra szó ló alap tör vény be nem va ló napipoli tikai jel le gû,
emel lett da gá lyos pre am bu lum, ez a „hit val lás” nem pó tol hat ja az egy -
ér tel mû és nyel vi leg pon tos alap tör vé nyi ren del ke zé se ket, az át me ne ti
tör vény pe dig – leg alább is az év szá za dos jo gi kul tú ra sze rint – egy sze -
rû en nem le het az al kot mány ré sze. Az alap tör vény hez kap cso ló dó sar -
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ka la tos tör vé nyek tö me gé nek 2012. ja nu ár 1-jé re va ló át erôl te té se egy -
részt túl sza bá lyo zást ered mé nye zett, más részt a koheren ci ahiány, a bel -
sô el lent mon dás ok tö me ge ron tot ta le az al kot má nyo zás szín vo na lát.

Sze rin tem bô sé ge sen elég lett vol na az alap tör vény és a sar ka la tos
tör vé nyek kor mány za ti idô szak fe lé re va ló lét re ho za ta la. Az al kot má -
nyo zá si fo lya mat ban pe dig meg kel lett vol na kí sé rel ni komp ro mis  szu mos
ele mek be épí té sét, hi szen az alap tör vény min den ma gyar al kot má nya,
nem he lyes te hát ab ba egy ol da lú, vi tat ha tó ide o ló gi ai té te le ket drasz ti -
kus fo gal ma zás ban be épí te ni. Az pe dig, hogy az alap tör vén  nyel egyen -
ran gú nak te kin tett át me ne ti tör vény be ve ze tô je az MSZP mint kom mu -
nis ta utód párt meg bé lyeg zé sét tar tal maz za, a konf lik tu sos po li ti zá lás –
Eu ró pá ban par la men ti párt tal szem be ni pá rat lan – dur va túl haj tá sa,
ame lyet több nyu ga ti elem zô a bal ol da li párt leg kö ze leb bi vá lasz tá sok -
ból va ló eset le ges ki zá rá sá nak szán dé kát is fel fe dez ni vél te. De a po li ti -
kai fé le lem erô sebb volt (egyéb ként sze rin tem in do ko lat la nul) az al kot -
má nyo zá si ra ci o na li tás nál – ta lán nem lesz meg 2012 nya rá ra a két har -
ma dunk. Le gyünk mi e lôbb ké szen az új ál lam szer ve zet tel, az tán az Eu ró -
pai Unió úgy is át nyom raj tunk kor rek ci ó kat, de azok csak ki sebb vis  sza lé pé -
sek le het nek, az al kot mány ban rög zí tett egé szet, az új ál lam be ren dez ke -
dést min den áron fenn tart juk. Kibekkeljük, ügyes po li ti kai trük kök kel
ki fá raszt juk az Uniót. Úgy fo gad juk el az Unió ja vas la ta it, hogy tény le -
ge sen el uta sít juk. Át ver jük ôket, mert mi a „po li ti ka mû vé szei” va gyunk.
Ha va la mi rôl ele ve mi is tud juk, hogy nem al kot má nyos, be le tes  szük ma -
gá ba az al kot mány ba (alap tör vény be), hogy ne tud jon ah hoz az Al kot -
mány bí ró ság hoz zá nyúl ni (lásd bí rák kény szer nyug dí ja zá sa). Mi re az Al -
kot mány bí ró ság meg sem mi sí ti a „mi tör vé nyün ket”, már vég re is haj tot -
tuk. Mi le szünk min den képp min den vi tá ban a gyôz te sek, mert ugye bár
Cseh Ta más is azt mond ta: „gyôz ni kell a gyô ze le mért”. 

A K Ö  V E T  K E  Z E  T E S  S É G E L T Ú L  Z Á  S A

A ha tá ro zott ság és a kö vet ke ze tes ség, a meg ho zott dön té sek ma ra dék ta -
lan vég re haj tá sa és a vég re haj tás „ke mény” el len ôr zé se, mu lasz tá sok
ese tén a fe le lôs ség vi lá gos meg ál la pí tá sa kor mány za ti erény, és ha az Or -
bán-kor mány a meg vál to zott fel té te lek mel lett el tér elôd jei pu ha sá gá -
tól, ha té ko nyab bá te szi a kor mány zást, az csak he lye sel he tô. Ugyan ez a
hely zet el vi leg a rend te rem tés sel, pél dá ul a se gé lye zé si rend szer vis  sza -
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élé se i nek meg szün te té sé re va ló tö rek vés sel, a bün te tô el já rás ok fel gyor -
sí tá sá nak szán dé ká val, az el ítél tek mun ká ba ál lí tá sá val, avagy a kor rup -
ció el le nes in téz ke dé sek kel is. (No per sze a jog ál la mi ság ke re tei kö zött,
és nem pl. a vé de lem jo ga i nak in do ko lat lan kor lá to zá sá val.) Az ön cé lú
dur va ság, kul tu rá lat lan ság azon ban hi ba, nem tar to zik a „jó kor mány -
zás hoz”.

A leg ki rí vóbb ar ro gan ci á ja e
kor mány za ti pe ri ó dus nak, ami kor
szin te még az nap, ami kor az Al kot -
mány bí ró ság a vég ki elé gí té sek re bi -
zo nyos ha tá ron felül vis  sza me nô
ha tál  lyal szin te az egész vég ki elé gí -
té si ös  sze get el érô adót ki ve tô tör -
vényt meg sem mi sí tet te, az Or szág gyû lés lé nye gé ben azo nos tar ta lom -
mal szin te azon nal új ra el fo gad ta ezt a tör vényt, egy ben pe dig be nyúj -
tot ták az Al kot mány bí ró ság gaz da sá gi ha tás kör ét je len tô sen kor lá to zó
tör vény ja vas la tot is. Nem se gí tet ték a ha té kony kor mány zást az ál lam ve -
ze tést gya kor lók kü lön bö zô sér tô ki szó lá sai sem – az IMF-et, ezt a há -
rom be tûs in téz ményt „ki pa te rol juk” az or szág ból, az Uniót ros  szab bul
ve ze tik, mint egy vi dé ki kó ce rájt, az uni ós kép vi se lôk tas li zá sa-
sallerozása, az el len zék ne bí rál jon, jobb, ha bent sincs az ülés te rem -
ben, hi szen ô vit te rom lás ba az or szá got, a ro mán kor mány zás „pri mi -
tív”, „bar bár” stb. Tud ni kel le ne, hogy más a hang nem el len zék ben, és
más kor má nyon, va la mint azt is, hogy a fej lett in for má ci ós tech ni ka vi -
lá gá ban nem le het ugyan ar ról más ként be szél ni Bu da pes ten, il let ve
Brüs  szel ben. A kor mány za tot mind bel föld ön, mind kül föld ön a stí lu -
sa, mo do ra, kul tu rált sá ga alap ján is mi nô sí tik, kü lö nö sen ak kor, ha „hi -
va ta lo san” ke resz té nyi kon zer va tív ala po kon áll. Nyil ván a jó kor mány -
zás nak bi zo nyos konf lik tu so kat fel kell vál lal nia, de a tu da tos el len ség-
és konf lik tus ke re sés is hi ba. Saj nos sok szor az az em ber be nyo má sa,
hogy a kor mány zás szá má ra ma ga a harc a lé nyeg. A kor mány zás le gyen
„mér sé kelt”, ne le gyen alap ve tô stí lus je gye a há bo rúz ga tás. Ki vel? Bár ki -
vel, aki szem be jön? Köz tu dott a jég ko rong ban, hogy az el len fél har ma -
dá ban bod ic sekel ni hely te len. A va gány ság, a trük kö zés el túl zá sa, il let -
ve a trük kö zés sel va ló di csek vés pe dig a kor mány zás hi te les sé gét, a ben -
ne va ló bi zal mat ás sa alá, amely ha egy szer el vész – pl. a be fek te tôi bi za -
lom –, igen ne he zen sze rez he tô vis  sza.
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A KO R  M Á N Y  Z Á S T Ú L  P O  L I  T I  Z Á  L Á  S A

Min den kor mány eo ipso po li ti kai, a kor mány za ti köz po li ti ka a kor -
mány zás alap ve tô ré sze. A kor mány zás azon ban nem csak po li ti ká ból, ha nem
a köz igaz ga tás köz pon ti irá nyí tá sá ból és az óri á si ál la mi köz in téz mény-há ló zat
me ne dzse lé sé bôl is áll. Nem csak po li ti kai ra ci o na li tás lé te zik, nem csak a
po li ti ka csi ná lás szak ma, ha nem a köz igaz ga tás, a köz in téz mény-me ne -
dzse lés is. Ez utób bi pe dig szük ség képp tech nok ra ta hoz zá ál lást igé -
nyel. A po li ti kán kí vü li szak mák, a tech nok rá cia, a jó ér te lem ben vett
bü rok rá cia le be csü lé se csök ken ti a kor mány zás ha té kony sá gát.

Ez a hi ba pe dig a má so dik Or bán-kor mány két éves mû kö dé sé re na -
gyon is jel lem zô.  Nem csak a mi nisz te rek és a par la men ti ál lam tit kár ok
po li ti ku sok, ha nem az in teg rált mi nisz té ri u mok egyes ága za ta it irá nyí tó
„szak ál lam tit kár ok” is, a he lyet tes ál lam tit kár ok jó ré szét is – az ere de ti
el kép ze lés sel szem ben – ezen „szak ál lam tit kár ok” alá ren del ték. Po li ti -
kai funk ci ót ka pott a kor mány biz tos ok és a mi nisz te ri biz to sok je len tôs
ré sze is. Po li ti ku sok áll nak a me gyei kor mány hi va tal ok élén (kor mány -
meg bí zot tak), ho lott ezek fô fel ada ta szak mai, ne ve ze te sen az ön kor -
mány za ti köz igaz ga tás tör vé nyes sé gi fel ügye le te. Az Or bán-kor mány
két éves gya kor la ta jól iga zol ja ezt az egyéb ként a kor mány zat ál tal büsz -
kén vál lalt ide o ló gi át, ne ve ze te sen a po li ti ka ab szo lút fö lé nyét – szak -
kér dé sek ben is – a kor mány zás ban. (A po li ti kai kor mány zást – egyes
nyi lat ko za tok sze rint – a kor mány za ti pe ri ó dus má so dik fe lé ben ál lí tó -
lag még fo koz ni is kí ván ják.) Ez azon ban az ál lam igaz ga tás, a jog al ko tás
ala csony szín vo nal ára ve zet, ho lott a kor mány zat az egyéb ként szín vo na -
las Mag yary-k eretpro gram mal épp hogy a ha té kony köz igaz ga tás ki épí -
té sét tûz te cé lul. Az ál ta lá nos po li ti ka az el múlt két év ben saj ná la tos mó -
don de for mál ta a szak po li ti kát, az ál lam igaz ga tást.

A po li ti kai ha ta lom épí tés el sôd le ges kor mány za ti cél lá vált. A „ha za” (az az
mi) nem szo rul hat még egy szer el len zék be. A bal liberális ol dalt el kell
vág ni inf rast ruk tú rá já tól, a gaz da sá gi-tár sa dal mi élet min den ve ze tô
poszt ját el kell fog lal nunk. Ki kell ala kí ta ni egy cent rá lis po li ti kai erô te ret
a jobb ol da li párt szö vet ség ve ze té sé vel, és a par la ment ben emel lett csak
kis szél sô jobb vagy szél sô bal pár tocs kák mû köd het nek. Az Or bán-kor -
mány sze rin tem nem an  nyi ra kon zer va tív ke resz tény de mok ra ta kor -
mány, ha nem in kább a nép nem ze ti ra di ka liz mus kor má nya. Az egész sé -
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ges bal ol dal is mi va gyunk, tud ni il lik a nem ze ti együtt mû kö dés rend sze -
ré ben mi gon dos ko dunk a kis em be rek rôl, a nyug dí ja sok ról. A mi po li -
ti kánk igen is po pu lá ris, az em be rek, nem pe dig az eli tek, a ban kok, a
nagy vál la lat ok ér de ke it szol gál ja. No per sze úgy mel les leg „nem ze ti
nagy tô ké sek re” is szük sé günk van, akik azon ban egy ál ta lán nem oli gar -
chák, mint a ko ráb bi kor má nyok hoz fû zô dô gaz da sá gi hold ud var kép -
vi se lôi. Ugyan csak mel les leg: van nak „ren des”, „jó” mul tik is, mint a Co -
ca-Co la.

Ez a po li ti kai fel fo gás el len té tes a több párt rend sze rû pol gá ri par la -
men ti vál tó gaz dál ko dás lé nye gé vel, amely ben egy párt se be to noz hat ja be
ma gát a köz ha ta lom ba. Szük ség van va lós plu ra liz mus ra, a jö ven dô eset -
leg más fel fo gá sú kor má nyok moz gás te rét nem kor lá toz hat ja a min den -
ko ri tör vény ho zó és vég re haj tó ha ta lom pil la nat nyi bir to ko sa. Az el len -
zék nem el len ség, ha nem ver seny társ, szük sé ges a po li ti kai ver seny, de a
kü lön bö zô po li ti kai ár nya la tok bé kés egy más mel lett élé se, mert et tôl (is)
lesz de mok ra ti kus a pol gá ri ál lam be ren dez ke dés. Vari etas delec tat.

A J O G  Á L  L A  M I  S Á G L E  B E  C S Ü  L É  S E

A po li ti ka el sôd le ges sé gé nek fel fo gá sá ból, a (Job bik nál per sze mér sé -
kel tebb) po li ti kai ra di ka liz mus ból adó dik a jog ál lam fé lig nyílt, fé lig
bur kolt kri ti ká ja, a jog pusz tán esz köz nek te kin té se a kor mány zás ban.
Ezen ál lás pont sze rint a jog nem kor lá toz hat ja a po li ti kai cse lek vô ké -
pes sé get, a „po li ti kai ha ta lom épí tést” – a he lyes po li ti kai cél szen te sít he -
ti a ha gyo má nyos jog el vek be üt kö zô po li ti kai esz kö zö ket is. („Aki a célt
akar ja, akar nia kell az oda ve ze tô mód sze re ket is.”) Ezért ha kell, túl lé -
pünk pél dá ul a vis  sza ha tó jog al ko tás pol gá ri vi lág ban év szá zad ok óta el -
fo ga dott ti lal mán. Az igaz ság szol gál ta tás nak is a nép igaz ság ér ze te sze -
rint kell foly nia, hol mi jog tech ni kai sza bá lyok (pl. el évü lés) nem gá tol -
hat ják a nép aka rat nak, a köz vé le mény nek meg fe le lô igaz ság szol gál ta -
tást, a rend te rem tést. A cél szen te sí ti az esz közt – egy kis ma chi a vel liz -
mus nem árt. 

E fel fo gás kö vet kez mé nye az új alap tör vény ben a gaz da sá gi al kot má -
nyos ság ci vil jo gi ol da lá nak je len tôs le épí té se. Az Al kot mány bí ró ság gaz da sá -
gi ügyek ben va ló nor ma kont roll já nak ki zá rá sa mind ad dig, amíg az ál -
lam adós ság csök ke né se el nem ér bi zo nyos szin tet, tar tal mi lag azt je len -
ti, hogy az alap tör vény fel ha tal ma zást ad a tör vény ho zó és vég re haj tó
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ha ta lom nak al kot mány el le nes gaz da sá gi tör vé nyek-ren de le tek al ko tá sá -
ra, akár év ti ze de kig is. Az utó la gos nor ma kont rollt kér he tôk sze mé lyi
kö rét (a gaz da sá gon kí vül is) az alap tör vény je len tô sen kor lá toz ta, sôt
azt is ki mond ja az át me ne ti tör vény, hogy ha a kor mány za ti in téz ke dé -
se ket akár nem zet kö zi, akár bel sô bí ró sá gi vagy más fó rum fe lül bí rál ja,

és eb bôl a költ ség ve tés nek hát rá -
nya szár ma zik, a kor mány jo go -
sult az ál lam pol gár ok tól utó la gos
„hoz zá já ru lást” igé nyel ni. Ez a
sza bály is ar ra a fel fo gás ra utal,
hogy vol ta képp a ha zai, il let ve
nem zet kö zi bí ró sá gok ál tal meg -

sem mi sí tett tör vé nyek nél is iga zunk volt, leg fel jebb csak az „erô nek” en -
ged tünk, a kárt a nem zet nek nem mi, ha nem vég sô so ron ezek a szer -
vek okoz zák for má lis jog szem lé le tük kel. Ha a stras bour gi em be ri jo gi
bí ró ság kár té rí tés re ma rasz tal min ket a „vö rös csil lag tör vény” al kal ma -
zá sa mi att, majd le von juk ezt az el len zé ki szo ci a lis ták jut ta tá sa i ból (ké -
sôbb sze lí dült: az ös  szes párt tól von juk le).

Eb be a kör be tar to zik az is, hogy a kor mány zat igyek szik az igaz ság szol -
gál ta tás ha tó kör ét a köz igaz ga tá si út ja vá ra csök ken te ni. Ilyen pél dá ul az egy -
há zi el is me rés bí ró ság he lyett a kor mány párt ok ab szo lút több sé gé vel
mû kö dô Or szág gyû lés hez te le pí té se, a gaz da sá gi lag je len tôs vál la la tok
csôd- és fel szá mo lá si el já rá sá nak bí rói ha tás kör bôl ki eme lé se. A bí ró sá -
gi ön kor mány zás túl zá sa i nak meg szün te té se, a szak mai irá nyí tás és az
igaz ga tás szét vá lasz tá sa he lyes volt. Az Or szá gos Bí rói Ta nács ha tás kör -
ének je len tôs le szû kí té se vi szont is mét túl zás (ame lyet egyéb ként
Handó Tün de az Or szá gos Bí ró sá gi Hi va tal ve ze tô je ként na gyon he lye -
sen fel is mert, és in for má li san igye ke zett is kor ri gál ni már a bí ró sá gi tör -
vény Ve len cei Bi zott ság ál tal kikénysz erített mó do sí tá sa elôt t).

A kor mány za ti po li ti ka alap ve tô esz kö ze a le egy sze rû sí tett po pu lá ris
kom mu ni ká ció. A kor mány te le van kom mu ni ká ci ós ve ze tôk kel – Szi j-
jártó, Giró-Szász, Ko vács Zol tán, Kumin Fe renc. A kom mu ni ká ci ót ma -
ga a mi nisz ter el nök is mun ká ja alap ve tô ré szé nek te kin ti. Mind ez meg -
fe lel a mo dern in for má ci ós tár sa da lom nak, az ún. mé dia-mar ke ting
kor mány zás nak, de mér ték te len el túl zá sa, a „kor mány za ti ter mék” nél kü li
kor mány za ti kom mu ni ká ció is hi ba. Vol ta képp a kor mány zás el sô pe ri ó du -
sa után tar tal mi hi bát egy ál ta lán nem is mer nek el, ami hi ba volt, az a
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kor mány zat sze rint min dig kom mu ni ká ci ós vagy tech ni kai ter mé sze tû.
Ér de mi hi ba ninc s, nem lé pünk vis  sza. No de azért ha egy kor mány zat
elô ször mind ös  sze ti zen négy egy há zat akart egy tör vény ben ál la mi lag
el is mert egy ház nak te kin te ni, majd az al kot mány bí ró sá gi meg sem mi sí -
tés után az új tör vény be ma ga a kor mány ja va sol még eh hez ti zen nyol -
cat, az alig ha kom mu ni ká ci ós prob lé ma. Egy mi ni má lis ön kri ti ká tól
még nem dôl ös  sze a kor mány, de hát en nek a fel is me rés nek a nyo ma
sem lát szik. Az ön bi za lom túl zott, nagy ké pû ség be csap át, a meg ala po -
zott bí rá lat sem szá mít, nem ves  szük fi gye lem be, a vá lasz tók min den re
– a hi bák ra is – fel ha tal maz tak min ket.

A 2010 vé gi mé dia tör vény a tö meg kom mu ni ká ci ót dön tô té nye zô -
nek tar tó po li ti kai fel fo gás ti pi kus ter mé ke – a kor mány za ti be fo lyást
egy ér tel mû en ki ter jesz ti az elekt ro ni kus és írott saj tó ra egy aránt. Nem
vé let len, hogy ez a tör vény rész ben az Eu ró pai Unió, rész ben az Al kot -
mány bí ró ság dön té sei alap ján ál lan dó mó do sí tás ra szo rul. Ugyan ak kor
az is lát szik a mó do sí tá sok nál: a kor mány nem ad ja fel monop o lisztikus
ál lás pont ját, kis ka pu kat ke res, az alap el ve ken nem vál toz tat. Min den a
mi énk, er re fel ha tal ma zást kap tunk a 2010-es vá lasz tá so kon, a ma gyar
em be rek aka ra ta pe dig szen t, eb be nem en ge dünk sen ki nek sem be le -
szól ni. Itt megint egy túl zás sal ta lál koz ha tunk: a két har mad le gi tim mó -
don jött lét re, a két har mad dal él ni le het, de nem il lik vis  sza él ni.

TÚ L  ZOT T K Ö Z  P O N  TO  S Í  T Á S

A köz igaz ga tás meg erô sí té se – és er rôl már volt szó –, na gyobb cent ra -
li zá ci ó ja (pél dá ul a mi nisz té ri u mi dekon cen trált szer vek tö me gé nek
egy sé ges kor mány hi va tal ok ba va ló kon cent rá lá sá val) sze rin tem igen he -
lyes tö rek vés, és már a ko ráb bi ak ban is szán dé kolt lé pés volt. A 3200 ön -
kor mány zat ra szét esô Ma gyar or szág köz igaz ga tá sa csak hatékony ta lan
le het, ezért az ön kor mány za ti és a köz igaz ga tá si ügyek erô tel je sebb el -
vá lasz tá sa, a já rá sok új ra szer ve zé se – né hány túl po li ti zá lás ra uta ló je gyet
le szá mít va (pl. le har colt po li ti ku sok já rá si ve ze tô vé vá lasz tá sá nak le he -
tô sé ge) – vé le mé nyem sze rint ugyan csak prog res  szív vál to zás. Az in teg -
rált mi nisz té ri u mok lét re ho zá sá val (egy ben an gol és fran cia kor mány -
za ti ele mek be épí té sé vel a túl zott né met ha gyo má nyú rend szer be) is
egyet ér tek, bár sze rin tem ez több he lyen ugyan csak el túl zot tan tör tént.
A ko ráb bi kor má nyok túl haj tot ták a köz igaz ga tás ból va ló ki szer ve zést,
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in do ko lat la nul túl zott mér ték ben al kal maz ták az ame ri kai new man age -
ment egyes ele me it – en nek kor ri gá lá sá ra ugyan csak szük ség volt. Vé gül
az alap tör vény sze rin tem leg prog res  szí vebb ré sze a köz pén zek kel va ló
gaz dál ko dás rend jé nek meg erô sí té se.

Ugyan ak kor a gov ern ment nem ál lít ha tó szem be a gov er nance-sza l, az
eta tiz mus, a cent ra li zá lás el túl zá sa is kor mány za ti hi ba. A pol gá ri ál lam
a ci vil gaz da ság hoz és a non prof it szfé rá hoz ké pest nem ke rül het elô tér -
be. A vi lág vál ság kö vet kez té ben az ál la mi be avat ko zás át me ne ti nö ve lé -
sé re egész Eu ró pá ban szük ség van, de ez nem le het ön cél, nem gá tol -
hat ja szük ség te le nül a ci vil ön gon dos ko dást, kre a ti vi tást. Ön kor lá to zó, tu -
da to san mér sé kelt ál lam fér csak ös  sze a pol gá ri de mok ra ti kus tár sa da lom -
mal. Ahol ál la mi be avat ko zás szük sé ges, ott az ál lam le gyen erôs, de ez
nem ve zet het ön cé lú nö ve ke dés re, fe les le ges te kin tély mu to ga tás ra, rá -
adá sul za va ros tör té nel mi ha gyo má nyok ra hi vat ko zá sok je gyé ben. Az ál lam
nem le het pa zar ló (pl. nem épül het min den kis vá ros ban „aré na”, a lát -
ványcsa pat spor tok egyéb ként in do kolt tá mo ga tá sa sze rin tem – kü lö nö -
sen a je len le gi költ ség ve té si hely zet ben – mér té ké ben el túl zott). A ki csi
és ol csó ál lam így ér tel me zett esz mé je nem el len té tes az erôs ál lam mal,
nem va la mi „neo li be rá lis disz nó ság”, ha nem a pol gá ri tár sa da lom el en -
ged he tet len kel lé ke.

Az ál la mi köz pon to sí tás sze mé lyi túl haj tá sa is hi ba. A mo dern kor -
mány zás ban a per szo ni fi ká ció fel erô sö dött, a mi nisz ter el nö ki kor mány -
zás (még a nem kan cel lá ri rend szert al kal ma zó ál la mok ban is, már pe -
dig a ma gyar kan cel lá ri), a po li to ló gi ai ér te lem ben vett prezi den ciális kor -
mány zás ál ta lá nos nem zet kö zi ten den cia (egyéb ként a Gyurcsány-ko r mány -
ban is meg je lent). Ugyan ak kor a ve zér elv a je len le gi ma gyar kor mány -
zás ban szin te to tá li san ér vé nye sül, a dön té sek túl zott kö re egész ség te le -
nül fel to ló dik a mi nisz ter el nök höz – ún. ve zér de mok rá cia ala kul ki. A mi -
nisz ter el nök a sa ját kor má nya fö lé ke rül – vol ta kép pen leg alább két (de
le het, hogy há rom) kor má nya van. Egy szer van a Navrac sics Ti bor ál tal
ve ze tett „for má lis kor mány” (amely nek dön té se it a mi nisz ter el nök né -
ha fe lül bí rál ja), az tán van egy ed dig Láz ár Já nos, most Rogán An tal ál -
tal ve ze tett „frak ció kor mány”, mely elég gyak ran a for má lis kor mány el -
kép ze lé se i tôl el té rô en dönt, és vé gül ott áll a Kuba tov Gá bor ál tal igen
ha té ko nyan ve ze tett párt is a párt el nök mi nisz ter el nök mö gött. Ez ál tal
Or bán Vik tor de facto (nem de ju re!) az al kot mány jo gi iro da lom ál tal
szemiprezi den ciális nak ne ve zett rend szert mû köd tet az egy re bô vü lô Mi nisz -
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ter el nök ség se gít sé gé vel. Igen ám, de így ös  sze ol vad a tör vény ho zó és
vég re haj tó ha ta lom, a Mi nisz ter el nök ség ben pe dig rész ben meg ket tô -
zôd nek a mi nisz té ri u mok, rész ben ti pi kus mi nisz té ri u mi funk ci ók is a
Mi nisz ter el nök ség hez ke rül nek (emel lett sza po rod nak a kor mány biz -
tos ok, il let ve a mi nisz ter el nö ki meg bí zot tak is). 2012 nya rá tól a Mi nisz -
ter el nök ség nyíl tan is ha tal mi cent rum lett a kor má nyon be lül – há rom
ál lam tit kár ral mû kö dik, és ve ze tô je, Láz ár Já nos el nö köl a köz igaz ga tá -
si ál lam tit ká ri ér te kez le ten, mint egy meg ha tá roz va a kor mány te vé keny -
sé gét.

Is mé tel ném azon ban, hogy a köz igaz ga tás fej lesz té sét cél zó Mag yary-
k eretpro gram szá mos he lyes ele met tar tal maz. Foly ta tó dott a köz szfé ra –
már a ko ráb bi kor má nyok ál tal meg kez dett – fo gyó kú rá ja (bár egy ki csit
a túl zott fi a ta lí tás je gyé ben). He lyes tö rek vés sze rin tem a köz igaz ga tá si
étosz hang sú lyo zá sa, a köz szfé rá ban te vé keny ke dôk kel szem be ni kö ve tel -
mé nyek egy ér tel mû meg ha tá ro zá sa, a Mun ka Tör vény köny ve rend sze ré -
tôl va ló vi szony la gos el sza ka dás a köz szfé rá ban te vé keny ke dôk nél. Si ker -
rel jár hat a köz igaz ga tás fel sô ok ta tá si és tu do má nyos hát te ré nek meg te -
rem té sé re tett in téz mény fej lesz tés is. Je len tôs elô re lé pés ta pasz tal ha tó az
elekt ro ni kus ügy in té zés fej lesz té sé ben és a kor mány za ti irá nyí tás stra té gi ai
jel le gé nek meg erô sí té sé ben. A túl sza bá lyo zás mel lett – mint egy el len té -
tel ként – meg je lent a kor mány prog ram ban a de re gu lá ció, az in do ko lat -
lan ad mi niszt ra tív ter hek csök ken té sé re va ló tö rek vés is. Mind ez sze rin -
tem azt bi zo nyít ja, hogy tu laj don képp a kor mány zat nak ma gá nak sem
len ne szük sé ge az in do kolt nál jó val erô sebb köz pon to sí tás ra, ezt po li ti kai
cél jai ve szé lyez te té se nél kül is nyu god tan kor ri gál hat ná.

PI  AC  G A Z  D A  S Á G H E  LY E T T F É L Á L  L A M I -F É L PI AC I R E N D  S Z E R

E L Ô  T É R  B E H E  LY E  Z É  S E?

Az 1989–90-es al kot má nyo zás el vi jel leg gel rög zí tet te a Ma gyar Köz tár -
sa ság szo ci á lis pi ac gaz da sá gi jel le gét, a ma gán tu laj don és a köz tu laj don
egyen ér té kû sé gét, a vál lal ko zói ver seny sza bad sá got és a ma gán tu laj don
ki emelt vé del mét. Mind ez az új alap tör vény bôl saj ná la tos mó don lé nye -
gé ben hi ány zik.

Hang sú lyoz ni sze ret ném, hogy az ún. mun ka nél kü li ka pi ta liz mus de -
vi an cia, a ter me lô mun ka be csü le tét igen is emel ni kell. Ez he lyes kor -
mány za ti igény. No de a köz gaz dász, a jo gász, a pénz ügyi szak em ber is
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dol go zik, em lé ke im sze rint a po li ti kus sem két ke zi mun kát foly tat. 
A vál lal ko zó üz le ti leg te vé keny ke dik, a me ne dzser irá nyít, tôzs de nél kül
pe dig – amely nek mû kö dé se vi szont vas ta gon spe ku lá ció is – nincs mo -
dern pi ac gaz da ság. Kárt okoz ezen a té ren a po pu lis ta kor mány za ti de -
ma gó gia, amely a la kos ság je len tôs ré sze ka pi ta liz mus el le ni ösz tö ne it
tá mo gat ja (tauschen = cse rél ni, täuschen = csal ni), va la mi faj ta haj da ni
népnem ze ti har ma dikutas ku ru cos ide o ló gia fel élesz té se je gyé ben.

A glob al iz mus, a fis ká lis vi lág ka pi ta liz mus tény, Ma gyar or szág nem
tud ja meg dön te ni, nem tud be lô le ki lép ni, nem kö vet het jük a va la mi -
ko ri gép rom bo lók pél dá ját. A glob al iz mus sal, a re pü lô pénz pi ac cal
együtt kell él ni, le he tô leg ki hasz nál va elô nye it és csök kent ve hát rá nya it
a nem ze ti ér dek ér vé nye sí té se je gyé ben. Az Unión be lül is ér vé nye sí te -
ni kell (és le het) nem ze ti ér de ke in ket – per sze nem kor lát la nul, hi szen
a töb bi tag ál lam nak is van nak ér de kei. Igen is a ma gyar ál lam nak tá mo -
gat nia kell a ma gyar mik ro-, kis- és kö zép vál la la to kat, igen is ál la mi meg -
ren de lé sek kel-köz mun kák kal mun ka he lye ket kell te rem te ni, tá mo gat ni
kell, hogy le gye nek vi dé ken csa lá di gaz da sá gok, ma gyar föld tu laj don.
He lyes tö rek vés a jo gász vagy a böl csész túl kép zés rész le ges kor ri gá lá sá -
val a mû sza ki, ter mé szet tu do má nyos kép zés tá mo ga tá sa (ér de kes per -
sze, hogy a po li to ló gus túl kép zés rôl nem esik szó), a szak mun kás kép zés
erô sí té se. De ez nem tör tén het erô sza ko san, és nem csap hat át a mul ti -
na ci o ná lis vál la la tok, a ban kok el le ni ál ta lá nos han gu lat kel tés be, va la -
mint az Unió – ál ta lunk nem zet kö zi szer zô dés sel el fo ga dott – gaz da ság-
és jog po li ti ká já nak meg sér té sé be.

A gaz da sá gi vi lág vál ság ban le het kü lön adó kat be ve zet ni, de ezek csak
idô le ge sek le het nek, és mér té kük sem le het ki rí vó an ma gas („bru tá lis”).
He lyes irá nyult sá gú sze rin tem az az adó po li ti ka, amely a sze mé lyi adók
eme lé se he lyett a for gal mi adók, a fo gyasz tás ra kon cent rá ló adók ra he lye -
zi a súlyt, de az egy kul csos jö ve de lem adót vé le mé nyem sze rint el ha mar ko -
dot tan és túl ala csony kulc  csal ve zet ték be, sar ka la tos tör vény be fog la lá sa
pe dig hi ba, hi szen rö vid tá vú gaz da ság po li ti kai tech ni ká ról van szó. Az a
mód szer pe dig, hogy úgy ve zet jük ki a bank adót, hogy a ban ko kat az ed -
di gi bank adó nál sú lyo sabb ter hek kel sújt juk tranz ak ci ós il le ték cí mén, és
ezt az adót a jegy bank ra is ki vet jük, az az Unió és a Va lu ta alap szá má ra alig -
ha lesz el fo gad ha tó. Már pe dig ál lí tó lag ké szen lé ti, il let ve elô vi gyá za tos sá gi
hi telt ké rünk az Unió–Va lu ta alap ket tôs tôl, hi szen e nél kül az or szág fi -
nan szí ro zá sa igen meg drá gul (ld. a ma gyar ál lam köt vé nyek ki rí vó an ma -
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gas, 7–10% köz ti ka mat szint jét), je len tôs vesz te ség ke let ke zik. (A tár gya lá -
sok el hú zó dá sa mi att már ke let ke zett is.)

Az ál lam egy ka pi ta lis ta pi ac gaz da ság ban nem le het ve ze tô erô,
bank el le nes ka pi ta liz mus pe dig nin csen. Aki azt or di bál ja, hogy ki men -
tek a tan kok, be jöt tek a ban kok, nem tud ja, mit be szél. Nem vi tás, hogy
vol tak-van nak pénz in té ze ti erô fö lény -
 nyel va ló vis  sza élé sek a la kos ság ká rá -
ra, az ál la mi bank fel ügye le tet – egész
Eu ró pá ban és Ma gyar or szá gon be lül
is – erô sí te ni kell. De ban kok, hi te lek,
be fek te té sek nél kül nincs mo dern
pi ac gaz da ság, a fis ká lis ka pi ta liz mus
hát rá nyos vo ná sa it pe dig egy mos ta ná ban ke vés bé idé zett szer zô, Le nin
is már száz éve ki mu tat ta. A ma gyar rend szer vál to zás óri á si elô nye volt
a szo ci á lis pi ac gaz da ság ra tö rek vés, az, hogy el ke rül tük a szov jet utód ál -
lam ok ban lé nye gé ben ál ta lá nos sá vált félál lami-félpiaci utat.

Úgy gon do lom, hogy a köz üze mi szek tor ban – fô leg az ön kor mány -
zat ok nál – a ma gyar pri va ti zá ció is (ame ly a pi ac gaz da ság ki ala kí tá sa
szem pont já ból fel tét le nül szük sé ges volt, és sze rin tem ös  szes sé gé ben
min den gaz da sá gi-tár sa dal mi hát rá nya el le né re si ke res) túl ment a szük -
sé ges mér té ken, ezért az ál lam tu laj do no si sze re pé nek erô sí té se is több
eset ben in do kolt le het. Ez azon ban csak ki vé te le sen for dul hat elô, to -
váb bá nem le het ki sa já tí tó ál la mo sí tás, ha nem tár sa sá gi ré sze se dé sek
köz ha tal mi nyo más nél kü li pi a ci áron va ló meg szer zé sét je lent he ti csak
(rész vény vá sár lás). A ma gán tu laj dont pe dig tisz te let ben kell tar ta ni – a
zöm mel kül föl di tu laj do nú ban kok, táv köz lé si cé gek arány ta lan „meg -
sar co lá sa”, a magán nyugdíjpénztárak ál la mi kéz be va ló vé te le sze rin tem
a jog ál la mi ság gal el len té tes mód sze rek kel tör tént, tény le ge sen a ki esô
költ ség ve té si be vé te lek pót lá sa mi att, pusz tán a pénz szer zés je gyé ben
(on nan kell el ven ni pénzt, ahol van), el vi leg azon ban va la mi faj ta ne kem
meg le he tô sen za va ros nak tû nô új köz te her -vi se lé si ide o ló gia alap ján (a
la kos ság he lyett „sar col juk”[?] meg a ban ko kat, ame lyek „ki szi vat  tyúz zák”
a „zem berek” pén zét va la mi faj ta lát ha tat lan pénz ügyi vi lág ha tal mi há ló -
zat szá má ra). Ez a fel fo gás vi szont ront ja az or szág nem zet kö zi hi te les sé -
gét, befek tetésel lenes, és vég sô fo kon – füg get le nül a kor mány szán dé ká -
tól – mun ka he lyek nö ve lé se he lyett azok el vesz té sé hez ve zet het.

321

Polgári Szemle · 8. évfolyam 3–6. szám

... ban kok, hi te lek, 

be fek te té sek nél kül nincs

mo dern pi ac gaz da ság ... 

Dec1_korrektura2.qxp  2013.01.22.  12:38  Page 321



NE M  Z E  T I S Z A  B A D  S Á G  H A RC A K E  L E  T I S Z É L

É S A NY U  G AT A L  KO  N Y A J E  G Y É  B E N?

Az egész sé ges na ci o na liz mus po zi tív, a ha za sze re tet tá mo ga tan dó, a
nem zet hez va ló tar to zás erô sí té se, a nem ze ti köz jó irán ti cse lek vé si vágy
csak di csé ren dô. A nem ze ti gicc s, a más nem ze tek sér te ge té se (pl. „szlo -
vá kok, nin csen nek tek ha zá tok”) vi szont sú lyos hi ba. A ha gyo mány ôr zés
is ér ték. A ma gyar múlt ban igen is ta lál ha tók je len tôs vív má nyok, el is -
me rés re mél tó té nyek, no de azért szé gyell ni va lók is. A kor mány va ló -
ban nem tör té nész vi ta klub, de pél dá ul a ma gyar hun ga riz must – és an -
nak egyes po li ti kai sze rep lô it, ld. Nyírô Jó zsef 1944–45-ös or szág gyû lé si
kép vi se lô sé gét – azért nem kel le ne ál la mi szin ten meg tisz tel ni, bár mi -
lyen jó író nak is tart ják eset leg az adott sze mélyt. (Göbbelst sem ün nep -
lik a né me tek, mint a mo dern kor mány za ti kom mu ni ká ció aty ját, pe dig
– Nyírô Jó zsef tar tal mi lag he lye sen ál la pí tot ta meg 1944-ben – tech ni -
ka i lag nem volt ép pen si ker te len. No de a fa sisz ta még is csak fa sisz ta.)
Az Or szág gyû lés Hi va ta la ma gyar ál la mi szerv, te hát – bár men  nyi re is
tet szik egyes túl fû tött em be rek nek – ne szer vez zen dísz ôr ség gel ko por -
só szál lí tá so kat és ham vasz tá so kat, noch da zu „sír gond nok ként”(?) más
ál lam ál lam te rü le tén an nak aka ra ta el le né re új ra te me té se ket, mert ez
et tôl kezd ve na gyon nem ke gye le ti ügy. Le já rat ja ál la mun kat a nem zet -
kö zi köz vé le mény kö ré ben, fe les le ges fe szült sé ge ket okoz a szom szé -
da ink kal va ló kap cso la tok ban (egyéb ként po li ti ka i lag is si ker te len volt:
a ro má ni ai ma gyar pár tok nak is sú lyos vesz te sé ge ket oko zott a 2012-es
vá lasz tá so kon).

Eu ró pa (fô leg nyu ga ti-észa ki ré sze, a jó lé ti ál la mok) sül  lyed, de ka dens,
öreg szik, el ké nyel me se dett, túl fo gyaszt. Van eb ben az ál lí tás ban igaz ság.
Ke let jön fel – Kí na, In dia, az ázsi ai kis tig ri sek. Ez is tény, vi lág po li ti kai-vi -
lág gaz da sá gi át ala ku lás fo lyik. No de: Eu ró pa még nem om lott ös  sze, az
Unió élet ké pes, meg szû né se – min den prob lé má ja el le né re – hos  szabb
tá von sem vár ha tó. A ma gyar „kom pország” – és ez is tör té nel mi vív mány
– min dig Nyu gat ra kí vánt men ni, nem a Bal kán ra, nem Ke let re.

Ke let rôl fúj a szél? Gaz da sá gi szem pont ból hos  szabb tá von két ség kí -
vül. Na gyon he lyes, ha erô sít jük kül ke res ke del mün ket Orosz or szág gal,
Kí ná val, Ka zahsz tán nal, és so rol hat nám még a ke le ti part ne re ket. No
de ez nem je lent he ti an ti de mok ra ti kus ál lam be ren dez ke dé sek át vé te -
lét, még ak kor sem, ha – és ezt Demján Sán dor gyak ran hang sú lyoz za –
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a to tá lis ál lam–sza bad pi ac gaz da ság ket tô ség nek al kal ma zá sá val két ség -
kí vül igen je len tôs gaz da sá gi ered mé nye ket ér tek el, és az ázsi ai mun ka -
in ten zi tás is jó val erô sebb az eu ró pa i nál. Kí ná ban a kom mu nis ta párt
he ge món ként ural ko dik, és ha kell, tan ko kat is be vet po li ti kai rend sze -
re fenn tar tá sá ért. Ezt akar juk át ven ni? Nem. Ugyan ak kor üd vöz len dôk
a kí nai be fek te té sek Ma gyar or szá gon, nö ve len dô a Kí ná ba irá nyu ló ma -
gyar ex port. Re a li tás ki lé pé sünk az Uni ó ból? Nem. Ak kor mi ért ját -
szunk sok szor or dí tó ege ret? Gyar ma to sí tot tak min ket? Fur csa egy gyar -
ma to sí tás, ahol ös  szes sé gé ben a Nyu gat ad, és mi ka punk – Ma gyar or -
szág uni ós tá mo ga tá sa jó val na gyobb az uni ós ter hek nél. Ki bír ná a ma -
gyar me zô gaz da ság az uni ós tá mo ga tá sok el vesz té sét? Alig ha. Azért a
ma gyar ex port több sé ge vál to zat la nul Né met or szág ba fog men ni, és
nem Tá vol-Ke let re. Aki azt hi szi, hogy az ex port-im por tunk sú lyát rip sz-
rop sz át tud juk he lyez ni Ke let re, úgy jár, mint Tor gyán Jó zsef a chi lei
cse resz nyé vel.

Ma gyar or szág az Eu ró pai Unió és a Nem zet kö zi Va lu ta alap ön kén tes
tag ja, a Szov jet unió Moszk vá ját nem he lyes az Unió Brüs  sze lé hez ha son -
lí ta ni. Le het nek né zet el té ré sek az Unió ap pa rá tu sá val, de a vi tá kat az
együtt mû kö dés szel le mé ben kell le foly tat ni. Jo gunk van vé de ni nem ze -
ti ér de ke in ket, de ve re ked ni nem sza bad, ami egyéb ként is olyan, mint -
ha a lég sú lyú Kokó ron ta na ne ki a ne héz sú lyú Klic skó test vé rek nek.
Nem va gyunk kö te le sek fel ven ni hi telt az IMF-tôl, ha nem kell, vagy ha
szá munk ra nem meg fe le lô fel té te lek kel akar ják ad ni, ne ve gyünk fel
ilyet. De ha kell, tu do má sul kell ven nünk, hogy mi lyen fel té te lek mel -
lett ad ják a köl csönt, és be kell tar ta nunk az ez zel kap cso la tos meg ál la -
po dá so kat. Ha mis az a be ál lí tás, hogy mi te szünk szí ves sé get az IMF-
nek, ha köl csönt ve szünk fel tô lük, mert csak azt vár ják, mi kor dob hat -
ná nak hoz zánk egy kis pénzt (a pi a ci ka mat mint egy fe lé ért).

Nem vi tás, hogy az uni ós tag ság az or szág szu ve re ni tá sát kor lá toz za,
mint ahogy min den tag ál lam ét (el sô sor ban gaz da sá gi té ren). Aki az Unió
tag ja, an nak a nyu ga ti ci vi li zá ció és jo gi kul tú ra alap el ve it be kell tar ta nia.
Ez nem el len té tes a ma gyar ál lam szu ve re ni tá sá val. Ami kor az Unió er re
fi gyel mez tet bár mely tag ál la mot (ko ráb ban ld. Auszt ri át, és most épp Ro -
má ni á ról van szó), nem kül sô be avat ko zás ról van szó, ha nem a ha rang ér -
tünk szól. Ma gyar nem ze ti ér dek is a mi nô sé gi jog ál lam, az anar chi á hoz nem ve ze -
tô de mok ra ti kus plu ra liz mus. A ma gyar nem ze ti út te hát az eu ró pa i ság alap -
ján áll jon, a ha za sze re tô ma gyar ál lam pol gár le gyen egy ben ön tu da tos eu -
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ró pai pol gár is. Nyil ván van nak meg ala po zat lan, sér tô kül föl di kri ti kák is
(pl. a jegy bank el nö ké nek fi ze té se vagy es kü je tár gyá ban), de azért ál ta lá -
ban a kor mány ta nul jon az Eu ró pai Unió kü lön bö zô szer ve i nek in do kolt

kri ti ká já ból, ne sér tés ként fog ja
fel a meg ala po zott bí rá la tot. To -
tá lis té ve dés, hogy az „uni ós in -
téz mé nyek ben bal liberális
szem lé let ural ko dik”, il let ve
hogy a ma gyar bal liberálisok
olyan erô sek, hogy ma ni pu lál ni

ké pe sek a nem zet kö zi köz vé le ményt. A ma gyar kor mány egyes in téz ke dé -
se it kon zer va tív ol dal ról né ha job ban bí rál ják, mint bal ol dal ról. Sze gény
Axel Sprin ger fo rog a sír já ban, ami kor ná lunk a Die Wel tet bal liberális fo -
lyó irat ként bé lye ge zik meg.

A kor mány zat az uni ós bí rá la tok nál ál ta lá ban az zal vé de ke zik, hogy
egyes más tag ál lam ok nál is elô for dul nak ilyen ese tek, ilyen szer ve ze ti
meg ol dá sok. Ez ál ta lá ban igaz, a prob lé ma azon ban az össz kép pel van. 
A tel jes in téz mény rend sze rünk nek ös  szes sé gé ben kell meg fe lel nie az Unió jog -
ál la mi és de mok rá cia-stan dard já nak. A nem zet kö zi köz vé le mény több sé ge
és az uni ós szer vek a ko ráb bi ál la pot tól va ló túl zott ál ta lá nos vis  sza lé pést
ki fo gá sol ják – még pe dig sze rin tem ál ta lá ban (de nem min dig) meg ala -
po zot tan. Nem Ma gyar or szá got tá mad ják ál lí tó la gos gaz da sá gi ér dek sé -
rel me ik mi att, ha nem az eu ró pai jog ren det vé dik a ma gyar kor mány
egyes in téz ke dé se i vel szem ben. Min den kor mány za ti si ker pro pa gan da el -
le né re a jog ál la mi ság kér dé sé ben az Unió so ha sem fog en ged ni, a vi tá -
nak te hát egy ál ta lán nincs vé ge, és eb ben nem gyôz he tünk. Va ló ban al -
kal maz zák ve lünk szem ben a ket tôs mér cét, ná lunk olyat is ki fo gá sol nak,
ame lyet más uni ós tag nál nem tet tek szó vá. No de mi ért? Mert a rész in -
téz ke dé sek egy ked ve zôt len össz kép be il lesz ked nek.

Az Eu ró pai Unió az ala pí tó Ró mai Szer zô dés óta – már pe dig az jó val
az ordoliberális köz gaz da sá gi te ó ri ák ura lom ra ju tá sa elôtt ke let ke zett –
alap ve tô en li be rá lis gaz da ság po li ti kai és jog po li ti kai té zi sek alap ján áll.
A li be rá lis gaz da ság- és tár sa da lom po li ti ka él har co sai olyan kon zer va tív
po li ti ku sok vol tak, mint Ronald Re a gan és Mar garet Thatc her, de hát
az ame ri kai de mok ra tá kat is (pl. a Clin ton há zas párt) bal ol dal inak mi -
nô sí te ni ne vet sé ges (még jó, hogy nem kom mu nis ták). Az uni ós bí rá lat
sem a bal ol da li esz mék ural ko dá sá ból, avagy gaz da sá gi ér dek sé rel mek -

324

Sárközy Tamás – A túlzások dialektikája

To tá lis té ve dés, hogy az „uni ós

in téz mé nyek ben bal liberális

szem lé let ural ko dik” ...

Dec1_korrektura2.qxp  2013.01.22.  12:38  Page 324



bôl adó dik. Nico las Sarkozy, Angela Merkel vagy az oszt rák kan cel lár
per sze fel lép a ha zai vál la la tok vé del mé ben a zöm mel az ô vál la la ta i kat
súj tó ma gyar kor mány za ti in téz ke dé sek kel szem ben, mint ahogy Or bán
Vik tor is be dob ta ma gát a Molért Hor vát or szág ban. De az uni ós bí rá lat
lé nye ge az uni ós jog ál la mi el vek be tar tá sá ra irá nyul – és eb ben az eu ró -
pai jobb és bal lé nye gé ben egyet ért. Nico las Sarkozy, Angela Merkel
vagy az Unió bi zott sá gá nak el nö ke, Manuel Bar roso jobb ol da li kon zer -
va tív po li ti kus. Most Ro má ni á ban „bal lib” kor mány sér ti az uni ós alap -
el ve ket, az ál lí tó lag bal liberális uni ós szer vek gôz hen ge re már meg is in -
dult a de vi an ci á val szem ben... 

BE  F E  J E  Z Ô K Ö  V E T  K E Z  T E  T É  S E K

Az elô zô ek bôl az aláb bi meg ál la pí tá sok és sze rény kí ván sá gok kö vet -
kez nek.

1. Az Or bán-kor mány az el múlt két év ben – vi tat ha tó tech ni kák kal,
ala csony jo gi szín vo na lon, de – át fo gó stra té gi ai kon cep ció alap ján ha -
tal mas államá ta lakító mun kát vég zett. Túl zás a kor mány te vé keny sé gét
tisz tán ne ga tí van meg ítél ni, szá mos rég óta hú zó dó akut prob lé mát ol -
dott meg, ér dem ben he lye sen. A ne gye dik Ma gyar Köz tár sa ság az el -
múlt két év ben tény le ge sen lét re jött, ál lam szer ve ze te ki ala kult. (Ma -
gyar or szág ugyan is vál to zat la nul köz tár sa ság, füg get le nül at tól, hogy ezt
az el ne ve zést – sze rin tem té ve sen, el len tét ben mond juk a cse hek kel,
írek kel stb. – fe les le ges költ sé ge ket okoz va újab ban nem hasz nál ják.) 

2. Nincs mód, és nem is len ne he lyes az 1989–90-es ala po kon ki ala -
kult ál lam szer ve zet hez vis  sza tér ni. Ez a rend szer vál to zás utá ni ál lam -
szer ve zet a meg vál to zott nem zet kö zi és bel sô kö rül mé nyek kö zött már
nem len ne mû kö dô ké pes.

3. Túl zás azon ban az új ál lam szer ve zet ki zá ró lag po zi tív ér té ke lé se is.
A 2010 után ki ala kult ál lam szer ve zet – túl zá sai mi att – mi e lôbb je len tôs
kor rek ci ók ra szo rul. Vis  sza kell tér ni a kö zép út ra, to váb bá ezt kö ve tô en
meg ál lí ta ni a ro ha nást (a hiper ak tiv itás ugyan is jel leg ze tes gyer mek be -
teg ség), és sta bi li zál ni az ál la mi éle tet.

4. Mi mi nô sül ne je len kö rül mé nyek kö zött Ma gyar or szá gon „jó ál -
lam nak”? Mi re van szük sé günk? Sze rin tem

– a ha té kony és ered mé nyes jog ál lam, ami ön kor lá to zó, mér sé kelt, de
– erôs ál la mot je lent, to váb bá a glo bá lis pi ac gaz da ság hoz al kal -
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maz ko dó, eurokon for m, de a nem ze ti ér de ke ket is ér vé nye sí tô
nem ze ti ál lam, vé gül

– kö zép utas, ki egyen sú lyo zott, sta bil pol gá ri de mok ra ti kus ál lam len -
ne az op ti má lis meg ol dás.

5. Szûn jön meg a két irá nyú ál lam szer ve ze ti túl zás. Eh hez azon ban a je len -
le gi kor mány zat ré szé rôl a „gyôz tes min dent visz” fel fo gás fel adá sá ra,
ezt kö ve tô en meg bé ké lés re, a nem ze ti mi ni mum ban va ló tár sa dal mi
meg egye zés re van szük ség, füg get le nül a két har ma dos több ség tôl és a
bal ol dal szét esé sé tôl. Meg le he tô sen két sé ges, hogy Ma gyar or szá gon a
nem ze ti együtt mû kö dést egy cent rá lis erô tér ben le het ne meg te rem te -
ni, bi zo nyos fo kú du a liz mus ra (plu ra liz mus ra) egy eu ró pai pol gá ri de -
mok rá ci á ban szük ség van. Ahogy az alap tör vény be fe je zô mon da ta szól:
le gyen bé ke, egyet ér tés és sza bad ság, még pe dig min den ma gyar ál lam -
pol gár szá má ra. Men tá lis vál to zás ra van te hát szük ség a kor mány ol da lon,
a stí lus meg vál toz ta tá sá ra, tud ni il lik sok eset ben nem is a cél, ha nem a
vá lasz tott mód szer, il let ve a hang nem, ami nem el fo gad ha tó, még pe dig
kon zer va tív jobb ol da li be ál lí tott sá gú em be rek ré szé rôl sem.

6. Az el kö vet ke zen dô évek ben te hát a túl zá sok meg szün te té se után
sta bi li zál ni kell az ál lam szer ve ze tet, il let ve a jog al ko tást, vis  sza kell ál lí -
ta ni a jog biz ton sá got. A sta bi li zá ció azon ban csak az ál lam szer ve ze ti túl -
zá sok, de for má ci ók kor ri gá lá sa után le het ered mé nyes. Tra dí ci ó ink nak
és je len le gi tár sa dal mi-gaz da sá gi ál la po tunk nak meg fe le lô kö zép út ra
kell ke rül ni ük, olyan ha té kony jog ál la mot kell ki ala kí ta ni, amely a nem -
ze ti ér dek alap ján jár el, de egy ben meg fe lel a nem zet kö zi re a li tá sok nak is.
Nem él he tünk tar tó san nem zet kö zi el szi ge telt ség ben, ezen sem mi lyen
kom mu ni ká ció, si ker pro pa gan da nem se gít. Nem le het tar tó san az Eu -
ró pai Unió (ve ze tô ha tal mai), az Ame ri kai Egye sült Ál la mok (Va lu ta -
alap) és Orosz or szág (ki men tek az aj tón, vis  sza jöt tek az ab la kon) el le -
né re Ma gyar or szá gon kor má nyoz ni. A ma gyar tör té ne lem bi zo nyít ja,
hogy a kül föl di nyu ga ti–ke le ti túl erô vel szem be ni sza bad ság harc ös  sze -
om lás hoz ve zet – az 1848-as for ra da lom még be le fért a nem zet kö zi
trend be, de a Habs bur gok 1849-es deb re ce ni trón fosz tá sa már nem, azt
csa pa ta ink vi lá go si fel té tel nél kü li ka pi tu lá ci ó ja és Arad kö vet te.

7. Sze rin tem rö vid tá von – már pe dig az idô fô leg gaz da sá gi té ren sür -
get – a kor mány zat ér de mi ön kor rek ci ó ja le het az el sôd le ges ki út a je len le -
gi el lent mon dá sos hely zet bôl. A Fi desz ben vál jon do mi ná ló vá a va ló ban
pol gá ri kon zer va tív ke resz tény de mok ra ta at ti tûd, a nyu ga lom, a ki -
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egyen sú lyo zás po li ti ká ja. Van nak már a kor rek ci ó ra uta ló je gyek. Így
Áder Já nos fel lé pé se az ügy rend del és a jog al ko tá si tör vén  nyel el len té -
te sen el fo ga dott tör vé nyek nél, il let ve a frak ció-tör vény ho zás leg ki rí -
vóbb ano má li á i nak le fa ra gá sa Rogán An tal ál tal, amely utób bi ak el len
Navrac sics Ti bor ered mény te le nül küz dött az el múlt két év ben. Vagy
Ko vács Ár pád ki ne ve zé se a Költ ség ve té si Ta nács élé re is vál to zást je lez a
kor mány za ti szem lé let mód ban. Lát ha tó an a tör té nel mi egy há zak is egy -
re in kább mér sék lô erô ként lép nek fel, lásd a „tri a no ni ha ran go zás ra”
irá nyu ló kor mány za ti ké rés el uta sí tá sát. A ró mai ka to li kus anya szent -
egy ház ugyan is (tör té ne ti leg az el sô) glo bá lis – föl di jel leg gel is bí ró –
vi lág ha ta lom, amely hez szlo vák hí vôk épp úgy ta rtoz nak, mint ma gya -
rok, már pe dig az elô zô ek nek Tri a non ad ta meg a nem ze ti ál lam ala pí tás
le he tô sé gét. Ugyan ak kor szá mos eset ben saj nos még most is fe les le ges
ki ro ha ná sok kal ta lál ko zunk, és a rö vid kon szo li dá ci ós pe ri ó du so kat
újabb ku ru cos hô hul lám ok kö ve tik. A kor mány zás kö vet ke zô éve majd
el dön ti, hogy me lyik ten den cia lesz az erô sebb 

Ma gyar or szág a „sza bad ság har cos ok föld je”? Alig ha hi szem, hogy a
több ség sza bad ság har cos akar len ni. A „zem berek” 1848 után to vább ra
is cso dál ták Pe tô fit és Kos sut hot, de De ák Fe ren cet kö vet ték a ki egye zés
út ján, és Kos suth fia – Kos suth Fe renc – Fe renc Jó zsef mi nisz te re lett.
Ne künk nem kell olyan is ten, aki nem tud ma gya rul, ének lik Kop pány
hí vei Szörényi–Bródy hí res rock ope rá já ban. De a csen des több ség Ist -
vánt kö vet te a la ti nul mi sé zô pa pok, a nyu ga ti ke resz tény ség út ján, és
Ist ván a pá pá tól ka pott Szent Ko ro nát. Re mé lem, hogy vég sô so ron ez
a szem lé let fog gyôz ni most is, a ha gyo má nyo kat tisz te lô, de ugyan ak kor
mo der ni zá ló dó, múlt ba vis  sza sül  lyed ni nem kí vá nó Ma gyar or szá gon.
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